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ОСОБЛИВОСТІ АНАЕРОБНОЇ ФЕРМЕНТАЦІЇ РІЗНИХ ВИДІВ 
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Теоретично всі органічні речовини можна хоча б частково розкласти 

як аеробним, так і анаеробним шляхом. Принциповим правилом є те, що 

тверді, зі складною структурою матеріали – такі як деревина і солома – 

краще підходять для аеробних умов, тобто компостування, в той час як 

рідкі матеріали – гній, відходи продуктів харчування, жири тощо, краще 

розкладаються в анаеробних умовах (бродіння) [1-3]. Вибір методу 

(бродіння або компостування), яким їх краще всього переробляти, 

залежить, в першу чергу, від вмісту сухої речовини. 

Для переробки відходів із застосуванням біогазових технологій 

необхідно, щоб вміст сухої речовини в субстраті становив 5…15% [1]. Якщо 

цей показник нижче 5%, то процеси будуть відбуватися повільніше, що 

чинитиме істотний негативний вплив на рентабельність. 15% вмісту сухої 

речовини є верхньою межею, за якою субстрат ще можна перекачувати 

насосами, змішувати. 

Важливим є співвідношення вуглецю і азоту, яке має складати від 

10:1 до 40:1 [4]. В цьому плані відходи сільськогосподарських тварин 

створюють сприятливі умови як для анаеробного, так і для аеробного 

бродіння, оскільки вони мають збалансований склад поживних речовин і 

великий буферний потенціал [5]. При складанні «раціону» біогазової 

установки важливо, щоб завантаження реактора було як мінімум менше 4кг 

– ще краще, якщо менше 3 кг – органічної речовини на 1 м3 об'єму 

реактора, незалежно від виду субстрату або його суміші. 

Суміш, що складається з різних субстратів, в залежності від їх виду, 

має різні характеристики по розшаруванню. Це в свою чергу впливає на 

утворення плаваючої кірки і осідання [1,3]. Завжди діє правило: чим густіше 

субстрат або суміш, тим менше вона схильна до розшарування. Гомогенна 

суміш з невеликим розміром складових часток і високим вмістом сухої 

речовини, наприклад гній великої рогатої худоби, перемішаний з 

рослинними косубстратами, має невелику схильність до розшарування. 

Підвищену схильність до розшарування має текучий рідкий гній свиней і 

рідкий курячий послід, стічна вода в поєднанні з рослинними 
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косубстратами (наприклад, з неподрібненою свіжою соломою, скошеною 

травою тощо) [2]. 

Пташиний послід – це продукт обміну речовин колоїдної консистенції, 

сіро-зеленого кольору, грудкувато-пористої структури, що виділяється з 

організму птахів у вигляді суміші сечі і калу. Основний напрямок 

використання посліду – удобрення сільськогосподарських культур [7]. 

Внесення посліду в ґрунт протягом всього року неможливо, тому протягом 

кількох місяців його накопичують у послідосховищах. При всіх існуючих 

способах зберігання посліду з нього втрачається азот, оскільки кінцевим 

продуктом азотистого обміну у птахів є сечова кислота, яка складає 

близько 60% від загального змісту азотистих речовин у посліді. Сечова 

кислота під дією уробактерій і ферменту уреази, що виділяється ними, 

розщеплюється до аміаку і вуглекислоти. Цей процес йде як у присутності 

кисню повітря, так і без нього і прискорюється при контакті посліду з водою, 

що призводить до втрат азоту в вигляді аміаку [1,2]. 

Для скорочення втрат поживних речовин при зберіганні посліду 

використовують різні прийоми його переробки: аеробна та анаеробна 

ферментація, додавання хімічних реагентів, змішування з речовинами, які 

здатні знищувати неприємний запах і закріплювати азот, термічний метод 

зневоднення і знезараження. Крім того, додавання в послід торфу, тирси, 

лігніну або соломи помітно знижує втрати азоту [5]. 

Вихід посліду залежить від виду птиці, її віку, раціону та способу 

утримання [6]. У сучасному птахівництві в основному застосовують 

кліткову і підлогову систему утримання. При підлоговій системі отримують 

суміш посліду з підстилкою (у вигляді тирси, соломи). Важливу роль 

відіграє також спосіб видалення посліду (гідрозмив, скребковий механізм 

тощо). На вміст сухої речовини в посліді, швидкість розкладання органічних 

речовин в процесі накопичення або зберігання помітний вплив чинить 

випаровування вологи. Послід курей містить пір'я, які схильні до 

формування плаваючої кірки, в той же час, внаслідок особливостей годівлі, 

він містить велику кількість крейди і піску, тому слід врахувати також 

випадання осаду. 

Жуйні тварини є класичним прикладом прояву симбіозу між 

тваринним організмом і мікрофлорою, яка живе в передшлунках. У рубці 

жуйних температура трохи вище, ніж в прямій кишці, що багато в чому 

залежить не тільки від інтенсивності кровопостачання, але й від 

анаеробного бродіння в рубці, і становить 38…42 °С. Відносно сталі 

кислотність, іонний склад вмісту, а також достатня кількість рідини 



 

 

IV International Scientific and Practical Conference, Zhytomyr, Ukraine, May 29, 2020 

IV Міжнародна науково-практична конференція, Житомир, Україна, 29.05.2020 

122   Bio-energy Systems. Біоенергетичні системи 

сприяють забезпеченню нормальної життєдіяльності мікроорганізмів. 

Кислотність рубцевого вмісту знаходиться на рівні від 6,8 до 7,2, 

створюючи тим самим сприятливі умови для мікрофлори. Частий прийом 

корму забезпечує постачання бактерій живильним середовищем. 

Завдяки діяльності мікроорганізмів, поживні речовини корму 

піддаються складним перетворенням (ферментації), в результаті яких 

утворюються прості розчинні сполуки: аміак, амінокислоти, летючі жирні 

кислоти, які використовуються організмом тварини як енергетичний 

матеріал. Основну масу органічної речовини раціону жуйних представлено 

вуглеводами (до 80%). Це такі високомолекулярні з'єднання, як клітковина, 

крохмаль, геміцелюлоза та ін. Вони перетравлюються в основному в рубці, 

де розщеплюються до 95% цукрів і крохмалю і до 50% перетравності 

клітковини корму. Лише незначна кількість розчинних вуглеводів і до 50% 

спожитої клітковини переходять в нижні відділи травного тракту, де 

продовжується їх перетравлення [1].  

По виходу біогазу найнижчі показники має гній худоби. Велика рогата 

худоба, як всі жуйні тварини, завдяки особливій мікрофлорі шлунку, що 

містить серед інших і метанові бактерії, а також довгому кишковому тракту 

і сильному подрібненню легко перетравлюваних речовин, споживає значну 

кількість сирої клітковини. Однак цей недолік в деякій мірі компенсується 

високим вмістом сухої речовини [1,2]. 

У свиней коефіцієнт перетравлення корму набагато нижче, що 

обумовлено однокамерним шлунком і коротким кишечником. Тому вихід 

біогазу з гною свиней істотно вище, ніж з гною великого рогатої худоби з-

за того, що містить безліч поживних речовин, які нерозкладані й не 

використані організмом. Кури, як і всі птахи, мають короткий травний 

апарат, що обумовлює їх малу вагу. Перетравлення є неповним. У посліді 

міститься велика кількість речовин, що придатні до перетравлювання. 

Тому послід дає найвищі показники виходу газу. Однак, він настільки 

багатий сухою масою, що, як правило, його необхідно розбавляти водою. 

До того ж, високий вміст азоту може викликати проблеми з біологічним 

процесом анаеробної ферментації (інгібування процесу) [1,2]. 

Суміш гною худоби, свиней та курячого посліду допомагає уникнути 

труднощів, які супутні монобродінню фекалій окремих видів тварин. Таким 

чином, успішно працюють окремі біогазові установки.  Внаслідок 

спеціалізації в сільському господарстві багато біогазових установок 

завантажуються гноєм одного виду тварин;  в основному це худоба 

(молочні  корови, м'ясні бички, молодняк худоби).  Менша кількість 
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установок  працює на гної відгодівельних свиней і лише незначна кількість 

- на пташиному посліді. 

 Ступінь розкладання вказує, який відсоток органічної сухої  речовини 

розклався в межах заданого часу бродіння.  Повне  розкладання до стану 

мінералізації теоретично можливо тільки тоді,  коли субстрат не містить 

лігніну.  На практиці повне розкладання  вимагало б дуже довгого періоду 

бродіння, оскільки швидкість  розкладання не завжди залишається 

однаковою - навпаки, після проходження  початкового етапу вона помітно 

знижується, відповідно падає і  газоутворення.  У виробничих масштабах 

це означає, що останні порції від загальної кількості видобутого біогазу 

будуть коштувати високих витрат. Висока ступінь розкладання залежить 

від складу субстрату, відображає виробництво біогазу і до неї варто 

прагнути.  На практиці максимальне  розкладання може становити до 70%. 
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